



■记者 张维维 文/摄

每年五月的第二个星期日是母亲节，人们在这一天会送上贺卡、康乃馨等礼物，表达对母亲的爱。5月7日，延吉群琳姐妹妇女之家在延吉新村街道第四睦邻中心举办了“五月康乃馨，爱心献母亲”的活动，为社区内的妈妈们庆祝节日。十月怀胎、含辛茹苦……人人心中都有一位伟大的母亲。活动现场分享的优秀母亲事迹令人动容。



谁言寸草心 报得三春晖

女人是脆弱的，母亲是坚强的

家住延吉三村的王笑琴是大家眼中的开心果，同时她面对人生困境时表现出的坚韧、智慧，让她成为了众人眼中优秀的母亲。

在孩子还年幼时，王笑琴的丈夫突然离世。家里的顶梁柱突然倒了，怎么办？她感到从未有过的孤独与无助。

作为女人，王笑琴无疑是脆弱的，但作为母亲，她必须坚强起来，挑起整个家庭的重担。那时，她不仅要偿还丈夫离世所欠下的债务，而且要支付每月孩子看病的开销，有时一帖药就要花掉一个月的收入。但为了生活，为了孩子，王笑琴打好几份工，理发、烹饪、缝补衣物等，她都做过。那份对孩子及家庭的爱，支撑着王笑琴渡过了难关。

如今孩子早已成年，王笑琴也退休了，但她没有就此清闲下来，一直活跃在“社区妇女之家”，哪里有她哪里就有温馨和欢乐。有一次居民牟阿姨生病住院，她孩子工作忙，住得又远，王笑琴就烧好菜骑车送到医院，让牟阿姨感受到“社区妇女之家”的温暖。王笑琴常说：“一个人不与社会接触，不与朋友互动，心情就会烦躁，影响身心健康，社会也会把你遗忘。”

把母爱传递下去

上有老母，下有孙辈，今年66岁的董惠芬家住控江路645弄，一说起

她，居民们都会竖起大拇指称赞，她料理着一个四代同堂的家庭实属不易。

96岁高龄的母亲，因身患糖尿病并发症，长年卧病在床，生活不能自理，董惠芬每天伺候老人洗漱、吃饭、穿衣。因儿媳身体状况不是很好，照顾孙子的重担又落在了她的肩上。孙子自小是过敏体质，饮食等日常活动都要格外小心。日复一日，年复一年，起早贪黑，从未有一句抱怨。大家都说，老母亲的长寿，是因为有一个知冷暖、心善良的女儿，孙子健康成长，是因为有一个细致耐心、不辞辛劳的奶奶。

好女儿，好奶奶，同时也是好母亲。董惠芬把母亲给自己的那份关爱传递了下去。她说：“自己不管年龄多大，只要家里有父母在，总觉得自己还是孩子，因此便不觉得年老，心里总存着一股蓬勃的朝气，身上总感到有用不尽的活力。”在她看来，家有一老如一宝；而她对待孩子的人生，比对待自己还要认真。这种“平凡的爱”撑起的是一片幸福的天空。

走出家门，服务社区

退休后，宋祥凤就成了控江西三村的志愿者。据居委会干部介绍，小区里只要谁家有难事，宋祥凤都热心帮助。她长期进行义务巡逻、值班，发现可疑情况就立即通知社区民警；帮助子女不在身边的生病老人，带他们去医院看病；协助居委会工作人员开展各项工作等，不计较个人得失。

去年杨浦区“双创”工作期间，宋祥凤也积极参与，挨家挨户派发宣传资料，经常组织发动楼内居民打扫楼道，看到有人随手丢垃圾就上前劝导。

宋祥凤的儿子是120急救车的驾驶员，他为自己手握方向盘救助员、病患感到无上光荣。他觉得，选择这份工作是受到母亲潜移默化的影响，教导他自食其力、助人为乐是母亲给自己最大的一笔财富。如今以宋祥凤为榜样，她的孙女也成了小小志愿者，跟奶奶一起服务社区。

谁来关爱无私奉献的母亲？

母亲无私奉献、不计回报，那么谁来关爱伟大的母亲？

在现场听了感人事迹后，区妇联主席季金香感触良多，她觉得广大母亲更需要的是全社会的“细致贴心之服务”、“持之以恒之关爱”。此次“企业妇女之家”与社区互动，共同举办母亲节活动，其目的就是呼吁社会各界感恩慈母，关爱妇女，是推动全区“妇女之家”资源大联动，最广泛地为妇女儿童和家庭提供服务的体现。

“妇女之家”，顾名思义，就是为妇女相互之间学习，交流互动搭建的服务平台，是给予妇女们关爱的“家”。据了解，今年，“妇女之家”建设被列入本区新一轮实事项目，为全面推进基层服务型“妇女之家”常态、长效发展提供了坚强保障。年内本区还将创建50个市、区级“妇女之家”示范点，并通过表彰命名和宣传交流实现典型推动、示范引领。

